

# 蘇俄動態述評

讀該三國之中立政策，係維持歐洲和平之重要因素。俄指責美國實行「侵略」政策，尤其是美國發動越南戰爭，使俄美關係無法改善。

蘇俄現與一〇三個國家有外交關係，參加約四百個國際性組織。

從烏羅米柯之報告，可察知蘇俄之對外政策及

其對外關係。

## 甲 內政

發展，威脅歐洲和平，蘇俄主張召開歐洲會議，討論保障歐洲安全問題與發展歐洲合作問題。

蘇俄對外政策之中心任務，仍係積極展開其國

### 最高蘇維埃會議

蘇俄「最高蘇維神聖任務」。

蘇俄強調應舉行會議討論禁止使用核武器，限制及裁減核武器之運輸工具等問題，其目的在偽裝

十五—二十七日舉行今年第一次會議（依法每年兩次），重要議題有三：（一）改善醫療與保健措施；

（六）蘇俄不斷努力於增進與亞洲、非洲及拉丁美洲國家之關係。蘇俄堅決支援民族解放運動，爭取自由與獨立運動，消除殖民主義運動。

蘇俄絕不放棄其優先發展武裝國際聲勢。事實上，蘇俄愛好和平，以爭取各國朝野人士之同情，而加強其力量之基本國策。

（二）討論婚姻與家庭法原則（按：其要點已載本刊第七卷第九期）；（三）聽取並討論俄外長之外交報告。

（七）世界各國有一半以上係不結盟國家，蘇俄積極加強與不結盟國家之關係。

蘇俄於六月十一日舉行全國高等教育機構社會科學各部門負責人會議，與會者二千人，俄共中央科學與學校部部長托拉貝茲尼科夫主持開幕禮，俄共中央政治局候補委員兼書記處書記地米切夫致閉幕詞。會議設四組分別討論有關問題：（一）蘇聯共黨歷史組，（二）哲學組，（三）政治經濟學組，（四）科學共產主義組。

蘇俄外長葛羅米柯之報告，題為：「國際形勢與蘇聯對外政策」。摘要如下：

（一）美國之武力增強，而其國際聲望則低落。由於美國利用日本領土為「侵略」越南基地，以及日本對若干問題所持之態度，俄日政治關係未見增進。

（二）以色列仍佔領阿拉伯領土，因而中東局勢仍緊張。阿拉伯國家接受聯合國安理會一九六七年十一月二十二日關於解決中東危機之決議，但以色列得美國支持，拒絕接受。以色列軍必須退出阿拉伯領土。

（三）應召開國際會議討論禁止使用核武器問題。各國應即停止地下試驗核武器。蘇俄願商討限制進而裁減核武器之運輸工具問題。

（四）希臘政局及西德軍國主義與新納粹勢力之

接觸。

（十）蘇俄謀求與資本主義國家發展關係。俄法政治、經濟、科學、技術與文化合作，均有進展。

俄英對若干重大國際問題，意見不同，影響兩國之關係。俄義關係已改善。俄與加拿大關係將可加強

。俄與奧地利、瑞典及瑞士三國之關係良好，俄稱

社會科學及現階段加強思想工作之措施」之冗長報告，摘要如下：

（一）在共產主義建設，世界革命發展，科學與技術革命及思想鬥爭尖銳化之情勢下，俄共及國際共產主義運動面臨理論的與實踐的新問題。



復與鞏固中東和平之主要條件。雙方主張普遍與徹底裁軍及禁止核武器。

(二)雙方將發展兩國之政治、貿易、經濟與文化關係。最高蘇維埃主席包戈尼接受訪問查德之邀請。

蘇俄與查德於三年前建立外交關係。蘇俄援助查德實施五年經濟計劃，並為查德訓練經建幹部。查德已派學生留學蘇俄。查德總統在俄稱，該國將增派學生赴俄學習，並稱讚蘇俄專家，尤其是醫師在查德之貢獻。

尼日利亞政府友好代表團由其外交部長率領於七月十六—二十日訪俄，曾與俄部長會議主席柯錫金，外交部長，對外經濟關係委員會主席會談。雙方之聯合公報略稱：

(一)尼日利亞聲明必維持國家統一與領土完整。蘇俄重申不許外國干涉尼日利亞內政，並同意與尼日利亞擴大合作。

(二)雙方對一系列國際問題之觀點，在很大程度上相同。雙方指責新舊殖民主義，主張普遍與徹底裁軍；支持越南人民；主張以色列軍隊撤出阿拉伯領土；主張消除殖民主義；譴責南非之種族主義；認為非洲統一組織對團結非洲國家，保衛非歐洲國家獨立及支持非洲民族解放運動，有重大作用。尼日利亞教育部長曾於五月中訪俄。蘇俄顯然加緊籠絡尼日利亞，二者之關係確已較以前密切。

阿爾及利亞工業與動力部長於七月初率代表團抵俄，七月下旬與俄簽訂經濟與技術合作及貿易協定，俄將擴大在阿之地質勘探工作，助阿發展黑色冶金工業與石油工業，修復國營食品企業，發展漁業，建築灌溉堤壩及為阿訓練幹部。

蘇阿在經濟、軍事、文化及其他方面之合作，日益

郭華倫著

# 中國共產黨史論

第二冊 出版

出版 郭華倫先生巨著「中國共產黨史論」英文本第二冊業已一起，至一九三四年五次圍剿蘇區紅軍止，凡此一時期內，有關匪黨之政策、組織、人事、匪黨內部鬥爭與分裂、蘇維埃區實況、匪軍叛亂史實、以及國共兩黨間之地下鬥爭等靡不論及，著者握有第一手之翔實資料，以客觀觀點論著分析為當前研究共匪黨史極具參考價值之學術著作。

本書凡七百餘面，廿四開本，精裝一厚冊，每冊定價新台幣二百八十元（航寄另加郵費），讀者可向台北市中正路一七九五號六樓本所出版組或函台北市郵箱一一八九號洽購。

強雙方武裝部隊之合作。

索馬利亞國防部長應俄國防部長之邀，曾於五月八日抵俄渡假，至六月十五日返國。其後，該國參謀總長應俄國防部邀請，於六月十九日到俄渡假。

此種行動，顯示俄索軍事合作密切。

俄與烏干達七月初簽訂一九六八—六九年文化合作計劃。規定雙方將交換文化、科學與體育訪問團，交換教師與記者，俄將給予在俄高等技術學校與中等專科學校之烏干達學生助學金，烏文化與社會發展部長將訪俄，俄將派醫師在烏醫學機構工作，並將拍攝介紹烏國之影片。

蘇俄對外經濟關係委員會主席於六月底至七月初訪問土耳其，曾與土總理及有關官員會談，討論兩國經濟合作問題，並曾參觀土耳其若干城市。

近幾年，蘇俄與土耳其之經濟、貿易與文化關係，頗有發展，因而兩國關係略有改善，但俄仍不滿意土耳其親西方。土耳其外長訪俄時，「真理報」七月九日稱，俄土關係之雲霧，尚未完全消散。蘇俄之目的，係圖引誘土耳其中立。

## 俄 土 關 係 近 態

土耳

其外交部長應邀於